



扫码看视频

1岁7个月时,一场意外的车祸让彭兰溪高位截肢。凭着过人的毅力,他学会了用双臂“行走”,在求学路上勇敢追梦,并在今年高考中取得530分的成绩。

长沙18岁“无腿少年”

彭兰溪过往的人生里,他活出了“我命由我不由天”的气势。眼下,他最大的愿望就是进入心仪的本科院校,学习自动化专业。未来,为像自己一样的人研发出智能假肢。

7月5日,三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量为彭兰溪颁发正能量励志学子追梦奖学金一万元。 ■文/图/视频 全媒体记者 杨洁规 实习生 张宇萍 杨蓉

【执着】“无腿少年”用双臂追逐梦想

5日上午,三湘都市报记者来到彭兰溪的家中。门铃响起,不到10秒钟,大门打开。眼前的少年皮肤黝黑,身形结实,微笑着招呼记者进屋。只见彭兰溪用双臂支撑着身体,在房里快速“行走”:坐上沙发、翻上床铺,以凳子做跳板,利索地爬上近一米高的书桌,坐下打开书本,学习驾考理论知识。“趁暑假有时间,想考个C5驾照。”彭兰溪说。

1岁7个月时,彭兰溪刚刚学会走路,一场突如其来的车祸造成他双下肢高位截肢,从此只能与轮椅相伴。

用双手“行走”,对于现在的彭兰溪来说再平常不过,可年幼的他却花了很长时间才学会。兰溪妈妈记得最开始那几年,儿子每年都要磨破6双手套,磨坏十几条裤子……终于有一天,彭兰溪用手“走路”的速度,赶上了班上的同学。到后来,没有妈妈的陪伴,他也可以独立“走”进教学楼。

【成绩】没有双腿,不妨碍他“文武双全”

在学校时,彭兰溪按时上课,体育课、课间操都从不缺席,全国语文能力竞赛八年级组市三等奖、“希望杯”全国数学邀请赛八年级铜奖等,各种荣誉见证着他的努力和成长。在课外,他喜欢书法、绘画、吉他、摄影等,学会了不少才艺。第十八届国际少儿书画作文大赛特别金奖、软笔书法社会艺术水平九级、绘画作品入选长沙市儿童活动中心书画教学作品联展……一张张奖状见证了他多姿多彩的生活。

失去了双腿,彭兰溪进行体育运动的难度要比常人高出不少。打羽毛球时,彭兰溪由于高度不够,移动速度也较慢,接球十分困难,他硬是通过不断练习,直到能与同学们打上几个来回。

小学一年级时,彭兰溪在玩水的过程中偶然间学会了游泳,无论学业再忙,他一周都要游1500米到2000米,“游泳的时候脑子可以放空,感觉很开心。”

至于文化课,彭兰溪也完全没落下。2021年4月,彭兰溪获评“新时代湖南好少年”。今年高考中,获得物理类530分的成绩,他报考了中南大学、湖南科技大学的自动化专业。

【颁奖词】

儿时的一场意外车祸,让他高位截肢,从此只能与轮椅为伴。

但坚强乐观的他,没有缴械投降,而是凭着过人的毅力,学会了用双手“行走”。用不懈的努力和寒窗12载的苦读,一步步突破命运的束缚,重新找回希望的曙光。

身残志坚,向阳而生,勤奋和自律是他的代名词。

他身上,有新时代少年最好的样子!心有多大,舞台就有多大。祝福追梦少年,如愿考入自动化专业,向着未来更有力地翱翔。



温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 网·视·频

2022年7月6日 星期三 编辑/曾梓民
美编/胡万元 校对/王卉珍

608分!中职生高考逆袭
“我想读大学
将来当老师”

三湘都市报7月

5日讯 “我是一名中职生,我想上大学,未来当一名老师!”7月5日,2022高考志愿填报结束不久,毕业于湖南省双峰县职业中专学校的刘鑫兴奋地憧憬着未来。今年高考中,她取得了608分的好成绩,期待着能收到心仪本科院校的录取通知书,未来成为一名优秀的人民教师。

刘鑫今年17岁,是双峰县石牛乡黄金村人。2岁那年,刘鑫的母亲去世,父亲外出打工,她童年的大部分时间和姐姐跟着爷爷奶奶度过。前年爷爷因病离世,姐姐也外出打工了,如今只留下她和奶奶在家,父亲打临工每月3000元是这个家庭的所有收入。

刘鑫从小就坚信,家里条件不好,只有努力学习才能改变生活。父亲的支持,也是她追逐梦想的动力。“有一次,为了洗澡,我提着一桶刚烧开的水进屋,没提稳水桶倾倒,父亲焦急地赶回来把我送进医院,整夜没合眼,直到第二天看见我平安无事才露出笑容。”刘鑫哽咽着说。

作为一名中职生,刘鑫连续3年获得奖学金,并在2021年5月获评“湖南省三好学生”。高二,刘鑫面临着一门能否顺利参加高考的考试,可是,很多考试内容都是刘鑫平时没有接触过的。她每天学习到深夜,经过一个月的努力,取得了满分成绩。勤奋好学的她也得到“船山助学”的关注,给予了她一定的资助和精神抚慰。今年的高考中,刘鑫更是不负众望,以中职生的身份,考出了608分的好成绩。

刘鑫说,她的梦想是当一名人民教师,她在师范班的成绩一直名列前茅。“人生才刚刚开始,未来我想当一名优秀教师,教书育人的同时,还要加入助学公益活动,成为一名志愿者。因为热心人的资助我才有今天,我也想奉献自己的一份力量,为有需要的人撑伞。”

暑假期间,刘鑫也没让自己闲着,决定打临工贴补家用,减轻父亲的负担。她指着家里的土房子说,“我要努力学习,以后换一套房子,让爸爸和奶奶生活得更舒适。”

■文/视频 实习生 李致远
见习记者 刘文

无腿少年双臂 “撑”起求学梦

梦想学自动化专业造智能假肢
获励志学子追梦奖学金一万元



三湘都市报 天天正能量



彭兰溪正在学习。

【愿望】研发更先进更便宜的智能假肢

少年总是敏感的,平时乐观爱笑的彭兰溪心底其实也隐藏着一点小悲伤,“别人能做的事情,我却做不到的时候,也会有失落。”

彭兰溪心里一直装着一个梦想,这也是他填报志愿时义无反顾选择自动化专业的原因,“我想做智能假肢的研究,有朝一日造出更先进、价格也更优惠的智能假肢,帮助更多像我一样行走有困难的人。”谈起自己的目标,彭兰溪眼神坚定,意气风华,对未来的大学生活充满期待和向往。

得知自己获得了三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量颁发的正能量励志学子追梦奖学金,彭兰溪满是感激,“感谢一路上帮助过我的所有人。奖励是对过去肯定,但也只是过去,今后我会继续坚持并坚定不移地实现我的梦想。相信明天一定会更好!”



刘鑫在幼儿园实习。 受访者 供图